



守护“广州蓝”，广州煤炭消费量6年下降35%

广州今年前7个月PM2.5浓度再创新低

羊城晚报讯 记者黄婷报道：守住绿水青山，留住蓝天白云，过去7个月广州污染防治“战绩”如何？21日上午，广州举办第169场疫情防控复工复产新闻发布会，聚焦广州打好打赢污染防治攻坚战、加强生态环境保护工作的亮点和成效。

记者从会上获悉，前7个月，广州PM2.5浓度再创新低，9个国家考核断面全部达标。能源消费结构进一步优化，六年来煤炭消费量下降35%。

广州空气质量持续向好

近年来，广州的空气质量持续向好。数据显示，2019年广州PM2.5年均浓度30微克/立方米，实现连续三年稳定达标，在9个国家级城市中最低；今年1-7月，PM2.5浓度再创新低，达到20微克/立方米。二氧化氮同比下降7微克/立方米；PM10、二氧化硫、一氧化碳年均浓度也远低于国家标准限值。

为打赢蓝天保卫战，今年上半年广州在减煤、控车、降尘等方面持续发力。广州规模以上工业企业煤炭消费同比减量约75万吨，在道路和停放地抽检柴油车14741辆，遥感监测约53万辆。此外，上半年广州对扬尘防治不力的企业责任主体和监管部门进行警示约谈，约谈了20余家企业，通报了3批90个各类建设工程。

全市6年煤炭消费量下降35%

如何让蓝天白云常在？广州从源头调整和优化能源消费结构。广州市大湾片区相关负责人表示，2019年，全市煤炭消费量为1281万吨，相比2013年减少686万吨，下降率达35%，煤炭消费在能源消费总量占比也由27%下降到14%。

2018-2019年，广州累计减煤量220万吨，而根据广东省关于打好污染防治攻坚战工作方案，广东省下达广州市三年（2018-2020年）煤炭消费量目标为199万吨。这意味着，广州已提前一年完成省下达的目标任务。

与减煤相对应，清洁能源和新能源、可再生能源的“存在感”更强了。2015-2019年天然气占能源消费比重从5.8%上升至7.02%，能源消费结构清洁化水平逐步提升。

9个国考断面全部水质达标

在水环境治理方面，广州开展重点流域227条一级支流水质监测排名，对城镇污水处理厂运行效能进行监督检查，加强对水质达标滞后的考核断面责任区区委政府督导。截至今年7月底，全市重点断面水环境专项执法行动检查企业1892家次，发现违法行为或日常管理问题162个。

今年1-7月，广州9个国考断面全部达标，全面稳定消除劣V类；列入国家监管平台的147条黑臭河涌已经消除黑臭；城市集中式生活饮用水水源地水质达标率继续稳定保持100%。

7月，广州接受广东省黑臭水体治理检查组的核查，获得了检查组的肯定。而广州市河长制湖长制工作2018、2019年连续两年获得国家督查激励，省考核优秀。此外，广州的增江碧道、蕉门河碧道被水利部作为“美丽河湖、幸福河湖”的典范在全国广泛宣传。目前，广州治水案例正在参评“第十二届迪拜国际改善人居环境最佳范例奖”。



虾饺妹的后厨仓储实行干湿分离

C 从“毛菜”到“净菜”

采购是食材进入餐桌的第一步，也是餐饮企业专注避免浪费的源头。作为市场化的企业，出于经营成本考虑，本意肯定是不想也不愿造成浪费。随着企业采购工作精细化管理程度日益加强，食材原材料生产企业的产品线越来越规范，一些日常难以被注意到的“浪费”行为也被禁止。

唯捷城配是餐饮、商超等企业的物流配送商，其相关负责人徐安飞已从业超五年，他告诉记者，近年来，采购环节给他感受最深的变化是餐饮企业对时蔬的采购需求，已从此前的到菜市场批发“毛菜”转为更加倾向于到蔬菜基地选择“净菜”。对此，徐安飞解释，“毛菜”是未经处理的蔬菜，企业采购回去还需要对它进行择菜流程，“净菜”即进行过择菜处理的蔬菜。虽然“净菜”的价格比“毛菜”稍贵一点，但除开人工成本、择菜标准不一导致食材浪费等因素，总的算下来，“净菜”更适合餐饮企业控制成本的采购需求。

梁捷励指着后厨准备的一盆菜

心告诉记者，“这样的食材买来就能用，现在很少有餐企会选择‘毛菜’，不仅是从成本上看不划算，从餐饮理念的角度来说，不同的处理标准下，‘毛菜’择掉的部分确实很容易造成浪费”。

此外，餐饮企业对肉类的采购需求方面也在发生变化。徐安飞透露，部分快捷餐厅对肉类食材的选择，也从原来的直接采购原肉内转变成更加倾向于“预制菜”。记者了解到，“预制菜”即生产商在出品前就已对肉类进行过腌制、调味等初步加工程序的产品。“这样肉类的规格和口味便能达成统一，也是餐企节省成本的方式之一”。

节省成本和制止浪费，在餐饮企业看来，两者显然是相向而行的。不过，制止浪费是好事，但市场化的餐企也不能一味节省成本过头。要在两者之间取一个平衡点，是很多餐企的难点。叶毅锋向记者表示，其公司经营了“一鹅全吃”的理念，通过充分利用食材，开发出新的菜品，达到平衡节省成本、制止浪费的目的。

更进一步地探讨厉行节约的话题。

另外，对整个社会环境而言，我们还应关注生产“净菜”产生的厨余垃圾处理方式，如果“净菜”的供应链处于特定的废物处理环节中，那么它给城市带来的环境压力就会大大减轻。

名家说 如何处理节省成本和制止浪费的关系

羊城晚报：您如何评价餐企在节省成本和制止浪费之间作出的平衡？

广东省食文化研究会会长、著名美食家庄臣：

以从选择“毛菜”到采购“净菜”为例。对于餐企而言，“净菜”是可以节省出食材局部浪费的部分，但是，

由于每个餐企的用菜规格并不一定相同，所以这就需要采购方和供应链密切沟通，在采购环节实施标准化，提高采购效率，避免造成局部的食材浪费情况。此外，“毛菜”变“净菜”，去掉的那部分能不能利用？如果能利用到这部分蔬菜的话，可以

今日·国际

2020年8月22日 / 星期六 / 要闻部主编 / 责编 钱克锦 林丽爱 / 美编 蔡红 / 校对 温瀚 A5

国际观察

拜登白宫之路有多远？



拜登在线出席美国民主党全国代表大会的屏幕画面 新华社发

新闻链接

73名美共和党前国安官员登广告支持民主党拜登

73名美国共和党籍前国家安全官员，包括中央情报局(CIA)和联邦调查局(FBI)前任局长，定于21日在《华尔街日报》刊登整版广告，批评共和党籍现总统唐纳德·特朗普，支持民主党籍前副总统乔·拜登入主白宫。

集体“炮轰”特朗普

这些官员先前分别在共和党籍总统罗纳德·里根、乔治·H·W·布什以及特朗普政府供职，包括曾任美国国家安全局和CIA局长的迈克尔·海登、唯一先后执掌过FBI和CIA的威廉·韦伯斯特、美国首位国家情报总监约翰·内格罗蓬特、美国全国反恐中心前主任迈克尔·莱特、前空军部长迈克·唐利。

他们成立“前共和党国家安全官员支持拜登”组织，自筹14万美元在《华尔街日报》刊登整版广告。他们在广告中说：“特朗普已证明他缺乏领导这个国家的品格和能力。他同时参与腐败，这让他不适合担任总统……我们得出结论，唐纳德·特朗普辜负了我们的国家，(前)副总统乔·拜登应被选为下一任美国总统。”

具体而言，这些前国安官员反对特朗普疏离美国海外盟友的做法，认为他在国内缺乏领导力，最新例证是政府抗疫不力，不仅致逾17万美国民众病亡，同时导致经济严重下行。

他们还反对特朗普对各地抗议种族不平等和警察暴力执法示威活动的处理。

登广告时机巧妙

21日刊登广告，正值拜登正式接受民主党总统候选人提名的第二天，而三天之后则是共和党全国代表大会开幕日。路透社推断，“前共和党国家安全官员支持拜登”组织此时高声批评特朗普、“背书”拜登，显现特朗普已与共和党部分分歧、特别是情报和外交圈资深人士渐行渐远。

该组织成员鲍勃·塔特尔曾先后在里根和小布什政府任职。他认为，特朗普的疫情应对“糟糕透顶”，“是美国历史上最差总统，(和别人比)差太远了”。另一成员、小布什时期副国务卿詹姆斯·格拉斯曼说，特朗普制造了“全球性混乱”。“缺乏领导力致17万美国人身亡，这对拥有世界顶级卫生专家的国家而言不可原谅。”

“前共和党国家安全官员支持拜登”组织还定于21日开通网站，并归入共和党人成立的另一反特朗普组织“一同捍卫民主”名下。目前已有个共和党人领衔的组织反对特朗普连任。

特朗普竞选团队称，这些为拜登助选的组织实际上是一群心怀不满的前任官员“企图推翻经合法选举产生的美国总统”。

海洋(新华社专特稿)

西非国家施压马里要求去职总统复职

多个西非国家20日表态，将派出高级别代表团前往马里，协助马里“立即恢复宪政”，呼吁军管当局释放遭扣押后宣布辞职的总统易卜拉欣·布巴卡尔·凯塔，并恢复后者的总统职务。

不过，以哗变夺取马里政权的军管当局20日说，他们将设立一个过渡政权，选出过渡总统，人选可以是军人，也可以是平民。

军管当局发言人、马里空军副总参谋长伊斯梅尔·瓦格告诉法国法兰西24电视台，“我们与社会各界和反对党有接触，大多数人、每个人都在尝试启动过渡程序”，而这一程序“将尽可能短”。

不过，西非国家经济共同体选择支持经由选举上台执政的凯塔。西共体20日召开紧急视频峰会后，尼日尔总统穆罕默杜·伊素福说：“我们已经决定立即派出高级别代表团，确保立即恢复(马里的)宪政。”

按他的说法，西共体将向马里军管当局传递信息：“在这个地区，靠武力夺取政权的时代结束了。”

马里2012年曾发生政变。在2013年举行的总统选举中，凯塔赢得第一个总统任期，并于2018年成功连任。法新社报道，2012年政变后留下的权力真空导致极端主义组织渗入、侵袭马里北部地区，至今已波及到邻国尼日尔和布基纳法索。

马里军人哗变前，反对党组织支持者持续数月抗议示威，批评政府平叛不力，要求总统凯塔下台。西共体先前一直调停，提议设立团结、分权政府，凯塔作出让步姿态，但反对党坚决拒绝。

法新社援引多个消息源报道，军管当局自18日哗变后已经先后扣押总统、总理、国防部长、安全部长、议长、陆军参谋长、总统办公室主任、空军司令、国民卫队司令等多名官员。

田野(新华社)

在线“激情”演讲

今年为期4天的民主党全国代表大会17日开幕，大会最后一场“重头戏”便是拜登的提名演讲。

分析人士指出，此次演讲是拜登和民主党树立竞选形象、向选民释放信号的关键机会，将对接下来的选战产生影响。虽然目前拜登在民调中领先于共和党对手、寻求连任的现任美国总统特朗普，但他通往白宫的路依旧崎岖。

拜登在线“激情”演讲

受疫情影响，今年民主党全国代表大会几乎所有活动都在线上举行，拜登的演讲也不例外。数据显示，通过电视收看大会的人数与4年前相比下滑明显。但在数字平台上，观众数创下纪录。拜登发言人达克洛说，这是一届“数字大会”。

美国选举分析师凯尔·康迪克说，拜登演讲主题鲜明、信息量大，而且没有现场观众打搅，呈现更有力度。《政治报》文章说，拜登不仅陈述了竞选重点，更重要的是通过表现回击了共和党对他个人状态的质疑。

对手急忙“拆台”

斯电视台采访，称自己看到了“大量仇恨”。随后，特朗普又在社交媒体上说，拜登只会说空话。特朗普连任竞选团队则发表声明说拜登是“激进左翼人士”的棋子。

同样着眼于造势的2020年共和党全国代表大会将于下周举行。历史上看，两党大会对各自政党的选情有短期提振作用。美国芝加哥大学政治研究所主任戴维·阿克塞尔罗德说，选举结果不会由这两周决定，但两党大会将是选战的“重要指示牌”。

当晚，在民主党全国代表大会进行时，特朗普接受福克斯

白宫之路不平

此次是拜登第三次竞选美国总统，前两次没走太远，这一次也非一帆风顺。在今年民主党预选前期，拜登表现不佳，一度有很多关于他退选的猜测和分析，但他在南卡罗来纳州预选中“触底反弹”，随后连战连捷，早早锁定民主党总统候选人提名，这也使得民主党有更多时间弥合党内裂痕。

如今，拜登一大优势就是民主党内部比4年前更加团结，击败特朗普是党内共同目标。为了实现更大团结，“温和派”老将拜登寻求同“进步派”阵营合作，民主党最新党纲在“温和派”框架内也吸纳了一些“进步派”主张。“左翼老将”桑德斯等“进步派”人士开始放下政策分歧，大为拜登拉票。

“真正透明政治”网站统计的全国民调显示，截至20日晚，拜登的支持率比特朗普高

(新华社)